
	


初三年级第一学期物理期中考试题四

出卷：戴骏   审卷：顾建康   考试时间：100分钟
一、填空（每空1分，共32分）

1、“让我们荡起双桨，小船儿推开波浪，海面倒映着美丽的白塔，四周环绕着绿树红墙，小船轻轻飘荡在水中，迎面吹来了凉爽的风……”每次听到这首歌曲便会让人觉得心旷神怡，那接下来就让我们在这段优美的歌词中开始我们今天的测试，歌词里中蕴含着这样的物理知识：船桨向后划水，船向_______（选填 “前”或“后”）运动，说明物体间力的作用是_______的。
2、神七飞船最终能够降落到地面是由于受到_______作用,该力的施力物体是_______。

[image: image2]3、据报道,用直径6mm的尼龙绳能吊起质量是2t的汽车,这里所说的尼龙绳是前沿科学纳米技术的产物,纳米是一个_______单位,6mm=_______nm(用科学记数法表示)。

[image: image3]4、如图1是北京2008年奥运会奖牌，冠军奖牌是银质镀金，亚军奖牌是银质，第三名奖牌为铜质。三种奖牌各部分的体积、形状完全相同，那么三种奖牌中的金属质量由大到小的排序为______________________。若铜牌中铜的质量为136g，则银牌中银的质量大约是_______g。（结果保留一位小数）

（ρ金＝19.3×103kg/m3，ρ银＝10.5×103kg/m3，ρ铜＝8.9×103kg/m3）

5、小华从家中出发到宜兴外国语学校参加中秋文艺晚会，其中一半路程步行，一半路程骑自行车，路程与时间图像如图2所示，则步行的是图中_______段，小刚步行的速度为_______m／s。
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6、如图3所示，各式各样的剪刀都是一对对的杠杆。要剪开铁皮，应该用_______最合适；剪纸或布时，应该用_______最合适。(选填标号)
7、如图4所示，“亚洲最高和世界最美”的水上摩天轮将在美丽的无锡蠡湖公园盛装登场，假如小明同学坐在摩天轮上看见地面上的人和建筑物都在旋转，这是他选择_______为参照物得到的结果。摩天轮是一种_______（选填“省力”或“ 省距离”）的简单机械。

8、如图5所示，用6N的力握住总重为1.5N的水杯静止不动，若将手的握力增大到8N，手与水杯之间的摩擦力的大小将_______（填“变大”“变小”或“不变”）；若将水杯的总重量增加到2N，水杯仍然静止不动，则手与水杯之间摩擦力的大小为_______N。

9、用如图6所示滑轮匀速提起重物，不计滑轮自重,绳的自重和摩擦，若甲乙两图中物重G均为200N,则甲乙两图中的拉力F甲为_______N，F乙为_______N。若重物均被提起2 m，那么甲乙两图中绳子自由端移动的距离分别为_______m和_______m。
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10、如图7所示，Ａ物重100N，在力Ｆ的作用下，在水平面上匀速向右运动，此时弹簧秤的示数为10N，则Ａ物体受到的摩擦力是_______N；拉力Ｆ为_______N。                                                                      11、如图8所示，用一水平力推着木块，使其一部分露出桌面，在此过程中，木块对桌面的压力 _______（选填：“变大”、“变小”或“不变”，下同），对水平桌面的压强_______。

12、如图9甲所示，完全相同的木块A和B叠放在水平桌面上，在12N的水平拉力F1作用下，A、B一起作匀速直线运动，此时木块B所受的摩擦力为_______N，若将A、B紧靠着放在水平桌面上，用水平力F2推A使它们一起匀速运动（如图9乙所示），则推力F2＝_______N。

13、如图10所示,若胖者体重800N,瘦者体重500N，货物重600N(绳重及摩擦力不计)。则：甲图中，静止站立在地面的胖者受到的合力是_______N，乙图中,瘦者在上升过程他的速度将_______（选填 “变大”、“变小” 或“不变”）。
[image: image20.png]


[image: image21.png]



[image: image22.png]



[image: image23.png]


[image: image24.png]



[image: image25.png]



14、如图11所示，一个不漏气的薄塑料袋平放在桌面上，一根饮料吸管插在袋口边缘，把袋口折几折后用胶带封住，使塑料袋口不漏气，把两块正方形的硬纸板相隔一定距离平放在塑料袋上，大纸板的边长是小纸板的两倍。在大纸板上放两个1元的硬币，在小纸板上放一个1元的硬币，然后用嘴慢慢向吸管吹气。则_______（选填“大”或“小”） 纸板会首先被塑料袋“抬”起来；若要使两个硬纸板同时被举高，不改变纸板的大小，你的做法是                      。

15、如图12所示，小明想使一棵材质均匀但两头粗细不同的树段的一段稍稍抬离地面，他应该抬      （选填“粗”或“细”）端，这样做的理论依据是                               。
二、选择题（每题2分，共28分）请将答案填入下列表格内。
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


1、日常生活中，下列估测最接近实际的是：                                                            
A、自行车轮子的直径约为1.5m
   

B、一棵大白菜的质量约为10kg

C、一个中学生站在地面上对地面的压强约为1.5×104Pa
 

D、人步行的速度约为6m／s
2、容器中的水结成冰，其质量、体积、密度的变化是:

A、质量、体积、密度都不变。        B、质量、体积都不变，密度减小。

C、质量不变，体积变大，密度变小。  D、质量不变，体积变小，密度变大。

3、在空中飞行的足球（不计空气阻力影响），受到哪些力的作用:              

A、受到脚的踢力。                  B、受到重力和脚的踢力的作用。

C、只受重力作用。                  D、不受任何力作用。

4、如图13所示，把电灯用电线吊在天花板上，下列几对力中，属于“一对平衡的力”是:

[image: image26.jpg]


A、电灯对电线的拉力和电线对电灯的拉力。
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B、电灯受到的重力和电灯对电线的拉力。

C、电灯受到的重力和天花板对电线的拉力。

D、电灯受到的重力和电线对电灯的拉力。

[image: image28.png]Bk



5、如图14所示，小刚强遛狗时，用力拉住拴狗的绳子，正僵持不动，如果绳子的质量不计，下列说法正确的是:

 A、小刚一定受到非平衡力的作用。
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 B、绳拉狗的力小于狗拉绳的力。

 C、狗由于静止不动，所以没有惯性。

D、小刚拉绳的力与狗拉绳的力是一对平衡力。

6、神舟七号飞船自今年9月25日21时10分成功发射以来，共飞行2天20小时27分钟，绕地球飞行45圈后，于9月28日17时37分安全着陆，在飞船运动过程中所受力是平衡力的是下列哪个过程:

A、飞船发射升空                   B、飞船在轨道上绕地球匀速转动 

C、飞船返回地球减速下降           D、飞船着陆前打开降落伞匀速下降
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7．如图15所示，根据汽车中乘客出现的向前倾的情况可以判断，这辆汽车现在的运动状态可能是：       

A、突然刹车  B、静止  C、突然开动 D、匀速行驶
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8、下列现象中不能用惯性知识解释的是：

A、跳远运动员的助跑速度越大，跳远成绩往往越好。      

B、用力将物体抛出去，物体最终要落到地面上。            

C、子弹离开枪口后仍然能继续高速向前飞行。

D、古代打仗时，使用绊马索能将敌方飞奔的马绊倒。

9、下列实例中，为了减小摩擦力的是：    

 A、冬天，在结冰的路面上撒砂子　　   B、旅行箱下装有小轮子

 C、在拔河比赛时，用力握绳子　　     D、鞋底上有高低不平的花纹

10、如图16所示的各事例中，为了增大压强的是： 
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11、如图17所示是古代战争中的“大炮”——抛石机，用它把大石块抛出去，打击远处的敌人，它实际是一个：

 A、费力杠杆    B、等臂杠杆    C、省力杠杆     D、斜面

12、不计滑轮自重，绳重和摩擦，以下说法中正确的是：

A、使用定滑轮匀速拉重物时，拉力的方向不同，力的大小就不同。
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B、使用动滑轮匀速拉重物时，拉力的方向不同，力的大小就不同。

C、运动物体如果只受重力作用，其运动方向一定是竖直向下的。
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D、斜面坡度越大，越省力。
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13、如图18所示,物体A放在水平桌面上,绳重和滑轮轴处的摩擦         均忽略不计.当物体B重6 N时,它恰好能匀速下落,若用一个水平  向左的力FA拉物体A,使其向左匀速运动,下列判断正确的是：
A、FA=6 N      B、FA =12 N      C、A受到的力不是平衡力       D、条件不足，无法判断
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14、如图19所示，古代护城河上安装的吊桥可以看成一个以O为支点的杠杆，一个人通过定滑轮用力将吊桥由图示位置匀速缓慢拉至竖直位置，若用L表示绳对桥板的拉力F的力臂，则关于此过程中L的变化以及乘积FL的变化情况，下列说法正确的是：

A、L始终在减小，FL始终在减小

B、L始终在增加，FL始终在增加

C、L先增加后减小，FL始终在减小
D、L先减小后增加，FL先减小后增加

三、作图与实验题（共26分，作图题每题2分，其余每空1分）

1、如图20所示，重为20N的木块静止在斜面上时对斜面的压力是15N，画出这个压力和木块的重力的示意图。

                                                 


2、在图21中，画出作用在“开瓶起子”上动力F1的力臂和阻力F2的示意图。

3、要用滑轮组将陷在泥中的汽车拉出来，试在图22中画出最省力的绕绳方法，并在绳子末端用F表示拉力方向。

4、在“测量盐水密度”的实验中：    

(1)将天平放在水平桌面上，游码置于标尺的零刻度处，调节___    ____，使横梁平衡；

(2)在烧杯中倒入盐水，称出烧杯与盐水的总质量为75g；

(3)将烧杯中一部分盐水倒入量筒中(如图23甲所示)，量筒内盐水的体积是_______cm3。再称量烧杯和剩下的盐水总质量时，发现加减砝码总不能使天平平衡，这时应移动       使天平平衡；

(4)若天平再次平衡时所用的砝码、游码位置如图23乙所示，则倒入量筒内的盐水质量为_______g。通过计算可知盐水的密度为______   _ kg／m3。


（5）如果小朱同学实验中的操作步骤是按下面的a. b. c. d.顺序：a.把盐水倒进量筒，用量筒测出盐水的体积；b.用天平测出容器的质量；c.把盐水倒进容器，用天平测出容器和盐水的总质量；d.计算出盐水的密度。则测出的盐水的密度会_______实际盐水的密度（选填“小于”、“等于”或“大于”）。

5、在研究弹簧的伸长与外力的关系的实验中，将弹簧水平放置测出自        然长度，然后竖直悬挂让其自然下垂，在其下端竖直向下施加外力F，实验过程是在弹簧的弹性限度内进行的，用记录的外力F与弹簧的伸长量x作出的F—x图线如图24所示，纵坐标以0为原点，分度值为1N。
⑴由图可知，该弹簧受到的拉力每增加1牛顿，弹簧的伸长增加_______厘米；
⑵该图线不过原点的原因是______                             ________。

6、如图25所示,让小球从同一斜面的同一高度处下滑,使它们在不同的物体铺垫的水平面上运动.

(1)请画出小球在木板上最终停止时的大致位置.

(2)实验中让小球从同一高度下滑的目的是使小球滑到平面具有相同的_____________.

(3)如果存在一个绝对光滑的水平面,小球从斜面上下滑后将_________________________________________。

(4)从上述的实验中我们可以发现力________(填“是”或“不是”)维持物体运动的原因,使小球停止运动的原因是_____________ ___                                   __。

7、李军同学要探究杠杆平衡的条件,下面是他整个实验过程的记录:

(1)实验前,发现杠杆位置如图26所示,此时应将右端的平衡螺母向_______调节,使其在_______位置平衡,这样放置的目的是__________________________.

(2)调节好后,李军在A点处挂了2个钩码,为使杠杆平衡应在右端的B点挂_______个钩码.

(3)后来的实验过程是李军同学用弹簧测力计完成的,并且记录了下表的数据,

	F1(N)
	L1(cm)
	F2(N)
	L2(cm)

	4
	5
	5
	4


根据表格中的数据他得出了F1×L1= F2×L2这一实验结论,请分析实验中存在的一个问题:

_______________________________________________________________.

8、我国北方常遭遇严重的沙尘暴天气。所谓沙尘暴可简化为如下情景：快速向上刮起的大风将大量沙尘颗粒扬起后悬浮在空中，可视为这时风对沙尘的作用力与沙尘的重力平衡。已知风对沙尘粒作用力大小的可近似表达为 F =1/2×（ρπr2 v 2），式中ρ为空气密度，r为沙尘粒的半径［沙尘粒可近似看成球体，且体积V沙=4/3×（πr3）］，v为风速。如果沙尘粒的密度ρ沙 = 3×103kg/m3，沙尘粒的半径r = 2.5×10-4m，地面的空气密度ρ0 = 1.25 kg/m3，那么要形成沙尘暴现象，地面的风速至少为_________m/s。假设空气密度随地面高度h的变化关系如图27所示，那么当地面风速为8m/s时，当地沙尘暴的最大高度为___________m。（g取10N/kg）
四、计算综合题（共14分，第1题3分，第2题 6分，第3题 5分）                   
计算要求：写出依据的公式和主要的计算步骤，写明运算过程和结果中数据的单位。

1、从上海到南京的2526次普通列车运行时刻表如表Ⅰ所示，从上海到南京的D412次动车组运行时刻表如表Ⅱ所示：

	表Ⅰ：2526次普通列车
	
	表Ⅱ：D412次动车组

	项目
	上海
	苏州
	常州
	南京
	
	项目
	上海
	苏州
	常州
	南京

	发车时间
	06：30
	07：26
	08：24
	
	
	发车时间
	09：15
	09：53
	10：34
	

	到站时间
	
	07：24
	08：22
	11：30
	
	到站时间
	
	09：51
	10：32
	11：45

	里程/km
	0
	84
	165
	300
	
	里程/km
	0
	84
	165
	300


（1）由上海驶往南京，乘坐D412次动车组比乘坐2526次普通列车可节省多少h？

（2）从上海到南京，D412次动车组的平均速度为多少km/h？

2、一个平底容器的质量为0.2千克，底面积为100厘米2。在容器中装入1.6千克的酒精后，将它放在水平地面上。求：（1）酒精的体积V酒精。（2）装入酒精后，容器对水平地面的压力F和压强p（ρ酒精=0.8×103千克／米3  ，g取10N/kg）。
3、建立模型是物理学中常用的研究问题的方法之一,例如在研  究光的传播时,我们建立了光线这一模型,苏通大桥是我国一个工程规模最大,综合建设条件复杂的桥梁工程,它的塔桥和桥面通过钢索连接,为了研究其受力情况,我们将其视作一个杠杆,其结构图简化成如图28所示.

请根据上面的相关信息解决下面的问题:

为了保护太湖水环境,不以牺牲环境来换取经济利益，宜兴决定拆

除境内污染化工企业，目前，宜兴市已有274家污染化工企业被依法关停到位。被关停的化工企业大部分已经转产发展，这些企业需要拆除原来的化工锅炉,现在想要将8m,底面直径为6m,重为4000N的圆柱形锅炉推倒.

(1)为了研究方便,我们可以将这个锅炉看成是___________模型(填某种简单机械的名称)

(2)在确定好模型之后,你认为在C处想要用最小的力将锅炉推翻,这个力的大小和方向如何?

(要求:在图29中作出动力臂和C点施加的动力的方向,并通过计算说明该最小力的大小,其中AC=10m).


初三物理期中试卷答案

一、填空（每空1分，共32分）

1、前；相互                    2、重力；地球            3、长度（或距离）；6×106 

4、金牌、银牌、铜牌；160.4     5、AB;1.5                6、乙；甲   

7、摩天轮（或小明自己）；省距离  8、不变；2             9、200；100；2；4 

10、10；20       11、不变；变大         12、0；12       13、0；变大                  
14、大；大纸板上加放两个（1元的）硬币 (或大小纸板上的硬币比为4：1)

15、细；减小阻力臂（或减小L2）

二、选择题（每题2分，共28分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	C
	C
	C
	D
	D
	D
	A
	B
	B
	C
	A
	B
	B
	C


三、作图与实验题（共26分，作图题每题2分，其余每空1分）

1-3（略）  

4、平衡螺母；20；游码；21；1.05×103；小于   

5、0.5厘米； 弹簧在竖直悬挂自然下垂时在自身重力作用下已有一定量的伸长。

6、（初）速度；一直运动下去（或作匀速直线运动）；不是；受到（摩擦）阻力。
7、左；水平；便于读出力臂；3；应进行多次实验，避免实验的偶然性。

8、4、6250

四、计算综合题（共14分，第1题3分，第2题 6分，第3题 5分）

1、可节约时间：t=5h－2.5h=2.5h                           （1分）
   D421次动车组的平均速度：v=s/t=300 km /2.5h=120km/h    (2分)
2、v=m/ρ=1.6 kg /0.8×103 kg/ m3  =2×10-3m3                        （2分）
F = G = mg =(O.2kg + 1.6kg)×1ON／kg = l8N             (2分)

P = F／S = 18N／1×lO-2m2 = 1.8×103Pa                     (2分)
3、杠杆                                                  （1分）
作出动力臂和C点施加的动力的方向(略)                    (2分)
F1×L1=F2×L2     F1×10m=4000N×3m     F1=1200N           (2分)
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书包的背带很宽


      A





铁轨铺在路枕上
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刀刃磨得很薄


      C





推土机安装履带
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